

## · 思路与方法学 ·

# 中医基础理论研究思路与方法学探讨

——多学科、多途径、多指标、同步测试、相关分析

匡 调 元

中西医结合研究中医理论必须按照中医理论的特点去探求其本质，这样才有可能按照中医的本来面目去阐明其本质，得到可靠的规律性的认识，并在此基础上进一步提出新理论来。为此，我们提出：“多学科、多途径、多指标、同步测试、相关分析”的建议和同志们一起探讨。

### 一、关于多学科的探讨

自然界本来就是一个相互联系和相互影响着的整体。随着现代科学的发展，人类对客观物质世界的认识不断深化，出现了两种趋向。一方面是学科越分越细，越来越多；另一方面是学科之间的相互关系越来越密切，越来越认识到孤立地观察和研究一个侧面难于反映事物的本质，因此，越发展越趋向综合。这是科学发展的一个客观规律。在现代的条件下，任何一门学科是不可能脱离科学技术的整体水平去发展的，必须有相关学科领域和技术部门的协同配合，才能使本学科得到相应的，跟得上时代的发展。这是现代科学发展的又一个客观规律。中西医结合也必须服从这些规律，才能求得自身的发展。

研究中医理论之所以必须采用多学科协同作战的方式，不仅取决于现代科学技术发展的特点，而且取决于生命现象本身的复杂性和中医理论所固有的广阔范围和丰富内容。

传统中医理论是在我国古代哲学思想指导下将多学科知识引入医学实践以后形成的一个完整的理论体系。因此，我们不仅要用现代哲学思想去剖析中医理论，而且要从中国哲学史和中医理论的相互渗透中去理解中医理论的形成和发展，从中吸取教益，阐明中医理论的实质。又如“人与天地相应”是中医理论的一大特色，我们应用天文学的技术与知识去研究《内经》中有关四季变化与生长发育、与脏腑活动、与经气运行、与色脉的关系，四时六淫与发病的关系，昼夜变化与疾病演变的关系，四时昼夜与用药的关系等。再如以现代地理病理学及地方病学的研究技术与知识去研究中医有关内容亦是十分必要的。中医一贯强调治病必须因人而异，《内经》曾按人类体质分型论述，辨

质论治，其中有些思想与现代体质人类学研究的内容是比较接近的。中医理论认为“神”与生命活动的关系极为密切，有“得神者昌，失神者亡”的论述。故运用现代心理学方法去研究精神、情绪和意识与脏腑活动之间的相互关系也是一个极为重要的领域。

时至今日，新学科不断形成，相互渗透现象更为普遍，为了研究和发展中医理论，应尽可能多地将现代科学（包括现代医学）所运用的一切科学技术与知识移植、过渡和渗透到中医理论研究工作中来。但是移植现代医学研究方法只是一种手段，决不能因此而用现代医学理论去取代中医理论，更不能以西医理论为准则去取舍中医理论，采取合则留，不合则去的态度。

### 二、关于多途径研究的探讨

1. 文献整理工作：据称中医文献约有十万余种，认真整理是刻不容缓的事。我们建议这项工作最好在老中医的指导下由中年中医去做，结合自己的临床实践去检验、体会、提炼和“翻译”中医文献中的精华，并加以系统化、规范化和现代语化。这应视作研究创新工作的一部分。这能为从事临床与实验室工作的同志提供理论武器。目前这是一个薄弱环节。

2. 临床观察：目前似乎有一种倾向，对临床观察的报告不感兴趣，认为这是一种“原始的”、“粗糙的”、“主观的”、“可靠性不大的”研究方式。不能否认临床观察确有不少不足之处急需改进，应尽量采用能以数据反映客观证候的测试手段。但笔者认为即使是传统中医的临床观察方式也是不能全盘否定的，因为中医理论主要是通过临床观察后总结出来的，决不能离开临床去认识中医理论，去研究“证”的本质。这与不少西医理论首先来源于实验室不同。另外人体是多层次的非均质系统，各层次内的活动规律是各具特殊性的，整体的，动态的，宏观的，人体直接的观察和验证是不能用其他方式替代的。再看传统中医各家学说无一不是靠临床观察“起家”的。古人尚能如此，为什么今人反而不行了呢？难道临床辨证规律已经观察完了吗？显然不是。恰恰相反，不了解的有争论的病理现象多得很，如六经传变与温病传变规律及伏气学说等都需

要从临床加以探讨。且看现代医学中所谓的“××氏综合征”已数以千计，其中很多也是以临床观察为依据的，又何况中医的“证”呢？“证的演生”是必须结合临床进行研究的。因此，需要端正认识，组织力量，有计划地加强临床验证工作。抢救老中医经验的工作也应从这里入手。笔者体会到中医病理研究如果脱离了临床观察，选题就难于击中要害，科研设计就难于切合临床实际，也难于反映中医理论的本来面目。

**3. 实验室研究：**现代医学的特长之一，在于实验室研究的客观性、确切性、可重复性及数据化。这个长处，中医必须吸收，否则将不能跟上时代的要求，也无法进入世界医学的行列。这在大多数同志是赞成的，但也有少数同志对动物实验仍持有异议，认为动物不会讲话，没有“感情”，“证”是不能用动物复制的等等，因而否定了动物实验对中医理论研究的重要意义。我们认为动物不等于人，动物实验结果不能直接应用于人，但是必须看到动物与人都是有生命的，生命活动还有共性的一面，愈是高等的动物，与人的共性即愈多，正确地、谨慎地利用其共性的一面是可取的。“证”也不是完全不能复制的。事实上，国内已经复制了不少“证”。当然，如何使设计更符合中医临床乃是实验方法逐步改进的问题。

### 三、关于多指标研究的探讨

确定观察对象，控制实验条件，改变其中一个因素，观察实验结果，并设立对照组，然后进行对比，得出结论：某一结果与某一因素有关，而且要求尽可能把发病机理集中到一点上，这是现代医学分析性研究所习用的方法。如细菌性感染疾病时，鉴定细菌特性或免疫反应的变化即可推断该病的演变；对代谢紊乱性疾病，测定体液内某些生化成分的变化即可判断病变之进退。这种方法能反映一些客观规律，具有一定的科学价值。但这个方法对研究中医的“证”就有些缺陷。首先中医强调疾病的“多因素病原学说”，影响“证”的因素比较复杂，天时、地理、人和、外因、内因等都可以同时作用于人而直影响“证”的类型。其次是中医复杂的“多病机学说”，阴、阳、气、血、精、神、津、液、脏腑、经络，都在起作用，起变化。再其次是中医辨证的多样性，六经辨证、脏腑辨证、三焦辨证、卫气营血辨证、六淫辨证、体质辨证等等。中医学对疾病的认识是以“整体制约论”为主导的，强调任何疾病都是整体性的，但亦将人体内各部分按其解剖生理特点分成多个系，系与系之间，同系内各部分之间是相互依存，相互制约的。这种相互关系的紊乱即意味着疾病的发生。产生病疾的原因只能从导致上

述相互关系紊乱的因素中去寻找。因此，要寻找疾病的本质，依靠分析性的单指标或少数指标的方法就难于探到疾病发生的症结。又鉴于目前医学科学已经形成了研究机能变化的生理学，研究代谢变化的生物化学和研究结构变化的解剖学、组织学。要求各学科采用不同的技术去观察生命物质的不同运动形式，彼此各有侧重，是不能取代的。但是机能、结构、代谢又是辩证统一的，缺一环就是不全面。因此，在选择“证”的研究指标时，最好根据研究题目与目的，分别从机能、结构、代谢等方面尽条件之所能多选几项具有针对性的测试指标。这将有利于作同步测试与相关分析。当然，我们并不全部否定单指标研究的价值，正象不能全部否定用化学提纯方法研究中药作用原理一样；但又象化学提纯不能反映某中药的全部药性一样，单指标研究不可能全面地反映“证”的本质。当然，多指标研究做起来困难，只能根据各自的客观条件量力而行。但从探讨研究中医理论的设计思路而言，这一点是颇为重要的。有人在研究“痰饮”（老年性慢性支气管炎）时曾测定了36项指标，可见在某些条件较好的研究单位或协作关系较好的情况下，多指标测试不是办不到的。

### 四、关于同步测试的探讨

“证”是一个不断变化着的矛盾过程，有它的开始阶段、中间阶段及终末阶段，显示着发展的连贯性和相对的阶段性。“证”处于不同的阶段具有不同的矛盾特征，各部分之间相互关系紊乱即具有特定的内容，这是“证”的时相性。温病的卫气营血传变与伤寒的六经传变可为代表。我们将这种有规律的演变称为“证的演生”。中医辨证论治的关键就在于采用不同的方法去处理不同的“证”。因此，异病同证即可同治，同病异证即须异治。相同的证即表示相同的机能紊乱形式，即具有相同的病理基础，因此，可用相同的法则予以治疗而获效。认识这一点对我们设计研究方案具有重要意义。如果证在变，则其物质基础肯定也在变，如果不作同步测试，则其结果就难于反映证的时相性的真全貌。采用多指标而不作同步测试仍是西医疾病单元概念的反映，不符合“证”与“证的演生”的概念。以温病为例，如果某些指标是卫分证时测的，它就不一定能代表气分证的病理基础，除非曾经证明过这些指标在气分证时是未变的。但是有些指标在不同病期往往是多变的。如皮肤表层血管在卫分恶寒时是收缩的，到气分不恶寒但恶热时是扩张的，到热深厥深时又会出现收缩反应。因此，同一个指标应随着“证的演生”而作分期多次测试。如用多个不同的指

标则更应分期作同步测试才能反映指标之间的相互关系。因此，我们认为要研究证的本质必须研究证的时相性，即从“证的演生”中去把握证的本质。例如关于八纲本质的研究，侯氏、徐氏等曾从生理机能变化探讨过，笔者曾从病理形态的变化探讨过，惜乎至今尚未见到从生化改变及药理作用等方面系统研究八纲的报道，更没有见到对同一个病人进行多学科、多指标同步测试的报道。当然，开始时，分科研究是必须的，但随着研究的深入，则必须进行多指标同步测试，否则将难于探明八纲的实质。因为八纲辨证本身不是静止的，而是动态的，多指标同步变化的。又如舌诊与脉诊研究，如不用多指标同步测试方法而仅仅停留于就舌论舌或就脉论脉的初级阶段，则将无法了解真正符合中医理论体系的舌学与脉学原理，搞得不好，只能是现代医学的病理组织学与心血管系统病理生理学的一点补充而已。（在此必须说明，此话是就高级阶段的研究设计而言，绝不是否定目前研究工作的价值，但形势要求我们迅速走向高级阶段）。因此，只有将舌诊与脉诊的客观检查与全身病变进程作同步测试才能真正了解它们在中医病理学中的真实意义。由此可见，多指标还必须与同步测试相结合，单一的、

静止的测试是难于反映证的动态演变的。

#### 五、关于相关分析的探讨

相关分析是寻找多指标同步测试结果之间相互关系的方法。这是一项复杂的工作，但必须这样做，否则难于反映中医理论所固有的阴、阳、气、血、津、液、精、神、脏腑、经络之间的相关性和制约性。多指标而不作相关分析，就如同开中药铺，罗列许多中药而不能组成方剂，不能对“证”下药，不能随“证”加减。例如，以现代医学所常用的某些免疫反应为指标去研究脾虚，这几项指标可能是低下的；如再以此同样指标去研究肾虚，其结果可能也是低下的。彼此一比，肾与脾的区别又何在呢？当然，不能否认，那些研究结果对探讨虚症的本质是有意义的，但对于阐明肾与脾、肾虚与脾虚的全貌是有些欠缺的。如果在科研设计时加上中医有关肾与脾的某些特定测试指标，再对其结果进行相关分析，或许可能见到他们间的不同处，从而可能更全面的认识肾与脾、肾虚与脾虚的病理本质。多学科、多指标、同步测试、相关分析是非常复杂的，而且没有固定的公式，但我们相信，随着各种微量分析仪及电脑技术的发展，相关地处理实验数据将会越来越方便，越来越精确的。

## 王维珍老大夫敷药密封疗法 治疗鹅掌风的经验

辽宁锦县中医院 张茵州整理

鹅掌风在皮科临水上是常见病，缠绵经久难治愈。我院皮科老大夫王维珍用敷药密封疗法治疗鹅掌风200余例，均治愈，未见复发者。现整理如下，供同道参考。

**药品制备：**取水杨酸50g 苯甲酸15g 冰片5g 黄柏30g 狼毒10g，共研细粉加医用白矾土50g 混合均匀即得，多用时按此比例配制。

**适应症：**鹅掌风角化型。

**禁忌症：**鹅掌风糜烂型。

**用法：**将上药膏涂于鹅掌风患面上一层，此层药膏上面用腊纸严密敷盖，无腊纸用包冰棍纸也可，最后用绷带严密包扎。每隔10天换药一次，一般换药2~3次即告愈。

**典型病例：**龚×× 女 42岁。锦县第二中学教

员。双手患鹅掌风三年余，曾在锦县、锦州等医院治疗无效。手掌皮肤干燥皲裂，有时附有鳞屑，干裂剧痛，不能握笔写字。1981年4月5日求治中医院，王老大夫采用本法，换药两次，脱下似医用白胶手套状角质化表皮，被光滑新鲜皮肤所代替，痊愈至今未复发。

**体会：**1. 本文所述治疗鹅掌风用密封疗法与暴露上药同用一种药膏，疗效截然不同，采用密封疗法无一例失败者。2. 鹅掌风是中医皮肤科病名，指手掌干裂角化而言，它包括现代医学之手掌角化症、手皲裂。本文所述之法适用于鹅掌风角化型，不适用糜烂型。3. 本法上药后第1至2天有轻度刺激疼痛感，过后相继消失，一周后微有痒感。